

ΤΟ ΘΕΜΑ

Σκληροί όροι
από ΔΝΤ

Το Ταμείο απαιτεί αυστηρή εφαρμογή των προϋπολογισμών για την επίτευξη πρωτογενών πλεονασμάτων (άνω του 3,5% του ΑΕΠ), ώστε να διασφαλιστεί η βιωσιμότητα του χρέους

Του ΣΠΩΤΗΡΗ ΚΑΨΩΧΑ
s.kapsoshas@realnews.gr

Μας οδηγούν σε τέταρτο μνημόνιο

Νέο μνημόνιο -το τέταρτο στη σειρά- εξυφάνουν για την Ελλάδα η επικεφαλής του ΔΝΤ Κριστίν Λαγκάρντ και ο Γερμανός υπουργός Οικονομικών Βόλφγκανγκ Σόιμπλε, λίγους μόνο μήνες μετά την ταραχώδη ψήφιση του τρίτου.

Η κεντρική ιδέα του σχεδίου είναι ότι θα επιστρέψει το ΔΝΤ στο ελληνικό πρόγραμμα με χρηματοδοτικό πακέτο 8-10 δισ. ευρώ, γεγονός που θα υποχρεώσει την Αθήνα να υπογράψει συμπληρωματικό μνημόνιο (Memorandum of Understanding), αφού προηγουμένως θα έχει αποδεχθεί επιπρόσθετα μέτρα άνω των 9 δισ. ευρώ για την περίοδο μέχρι το 2019 και επαχθή λύση στο ασφαλιστικό, προκειμένου να πάρει την αναδιάρθρωση του χρέους, με την προϋπόθεση ότι θα έχει κλειδώσει η συμφωνία με το Βερολίνο για τους όρους της ρύθμισης, ώστε να είναι βιώσιμο, όπως απαιτεί η Λαγκάρντ.

Διασταυρωμένες πληροφορίες αναφέρουν ότι στη συνάντηση που είχε πρόσφατα ο Γερμανός υπουργός Οικονομικών με τον διευθυντή του Ευρωπαϊκού Τμήματος του ΔΝΤ Πολ Τόμσεν συζητήθηκε ο τρόπος με τον οποίο ο διεθνής οργανισμός θα συμμετάσχει στο πρόγραμμα χρηματοδότησης της ελληνικής οικονομίας. Για να ικανοποιηθούν η Γερμανία και οι άλλες σκληροπυρηνικές χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης που ζητούν σκληρή γραμμή για την Ελλάδα, ο αξιωματούχος του ΔΝΤ έθεσε το πλαίσιο του σχεδίου, που περιλαμβάνει ελάχιστες δεσμεύσεις αλλά πολλές απαιτήσεις.

Ο αδιάηλακτος Π. Τόμσεν ξαναβρέθηκε στο προσκήνιο μετά από πολύμηνη απουσία από τις διαπραγματεύσεις Ελλάδας - ΔΝΤ

Η μοναδική υποχρέωση του ΔΝΤ είναι να συμμετάσχει στο χρηματοδοτικό πρόγραμμα διάσωσης της χώρας με κεφάλαια ύψους 8-10 δισ. ευρώ. Στην τελευταία συμφωνία που αποτυπώθηκε στο υφιστάμενο τρίτο μνημόνιο, το ΔΝΤ δεν μετέχει χρηματοδοτικά και επιπλέον έχει αποσύρει τη δέσμευσή του για τη χορήγηση των υπόλοιπων δανείων προς την Ελλάδα, ύψους 16,2 δισ. ευρώ, που προβλέπονται από τα προηγούμενα μνημόνια. Εναντι της νέας χρηματοδότησης, το ΔΝΤ:

➤ Απαιτεί σκληρή αναδιάρθρωση του ασφαλιστικού συστήματος με περικοπές στις κύριες συντάξεις που υπερβαίνουν τα 1.700 ευρώ ακόμη και για τους ήδη συνταξιούχους, ποσοστά αναπλήρωσης κάτω από 50% και κατάργηση όλων των εφάπαξ.

➤ Ζητεί νέα δημοσιονομικά μέτρα, που θα υπερβαίνουν τα 9 δισ. ευρώ για την περίοδο 2016-2019.

➤ Αυστηρή εφαρμογή των προϋπολογισμών για την επίτευξη μεγάλων πρωτογενών πλεονασμάτων (άνω του 3,5% του ΑΕΠ), ώστε να διασφαλιστεί η βιωσιμότητα του χρέους.

Ο αδιάλλακτος και δογματικός αξιωματούχος του ΔΝΤ Π. Τόμσεν ξαναβρέθηκε στο προσκήνιο μετά την πολύμηνη απουσία από την εμπλοκή του με τα ελληνικά μνημόνια. Αντιλαμβανόμενος ότι το Ταμείο είναι σε θέση να επιβάλει

Λαγκάρντ και Σόιμπλε με πρόσχημα τη ρύθμιση του χρέους μεθοδεύουν σχέδιο για νέο πακέτο ύψους 8-10 δισ. ευρώ από το ΔΝΤ, που θα συνοδεύεται από πρόσθετη επαχθή συμφωνία (ΜοΥ)

τους όρους του για να συμμετάσχει στο τρίτο πακέτο διάσωσης της χώρας μας (με ελάχιστα στην πραγματικότητα χρήματα) και με «σύμμαχο» τον Γερμανό υπουργό Οικονομικών Β. Σόιμπλε, θέτει πλέον θέμα συμπληρωματικών παρεμβάσεων, δηλαδή περισσότερων μέτρων από αυτά που συμφωνήθηκαν το καλοκαίρι.

Εμπιστευτικό έγγραφο το οποίο περιγράφει τις συνομιλίες της κρίσιμης τηλεδιάσκεψης του Euro Working Group για το ελληνικό θέμα στις 11 Νοεμβρίου -με τη συμμετοχή του αναπληρωτή υπουργού Οικονομικών Γιώργου Χουλιαράκη- και έφερε στη δημοσιότητα το euro2day.gr, περιγράφει ξεκάθαρα ότι η εκπρόσωπος του ΔΝΤ Ντέλια Βελκουλέσκου έθετε από τότε θέμα δημοσιονομικών κενών και ζητούσε πρόσθετες παρεμβάσεις.

Στις συνομιλίες του EWG η Βελκουλέσκου αναφέρει, μεταξύ άλλων, ότι «υπάρχει μη ικανοποιητική πρόοδος στο

ραμείνει το ΔΝΤ στο ελληνικό πρόγραμμα, αλλά εξέφρασε την ανησυχία του για την καθυστέρηση που παρατηρείται στην ολοκλήρωση της αξιολόγησης.

Η ανησυχία του Ευκ. Τσακαλώτου, όπως ο ίδιος άφησε να διαφανεί, έχει να κάνει με το γεγονός ότι η λογική της παράτασης της αξιολόγησης μέχρι το καλοκαίρι θα επιβαρύνει αναπόφευκτα το μεσοπρόθεσμο πρόγραμμα, το οποίο αναγκαστικά θα έχει πιο πολλά δημοσιονομικής προσαρμογής και μέσω αυτών η Ελλάδα θα επιμύζεται εμμέσως πλην σαφώς μέρος της αναδιάρθρωσης του χρέους.

Για τον λόγο αυτό, η κυβέρνηση επιχειρεί να πείσει εντός και εκτός συνόρων για την υπέρβαση του στόχου του Προϋπολογισμού ανα-



δημοσιονομικό και χρηματοπιστωτικό σκέλος», ότι «στο δημοσιονομικό φαίνεται ότι υπάρχουν αστοχίες και ότι κάποια "αποζημίωση" (μέτρα) θα πρέπει να βρεθεί για το 2015, κάποια μέτρα θα χρειαστούν για να καλυφθούν τα δημοσιονομικά κενά και στο μέλλον».

Παρότι ο υπουργός Οικονομικών Ευκλείδης Τσακαλώτος διαβεβαίωσε σε πρόσφατη συνέντευξη Τύπου ότι η κυβέρνηση δεν έχει ενημερωθεί πως το ΔΝΤ ζητεί επιπλέον μέτρα, το συγκεκριμένο έγγραφο δείχνει ότι ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών Γ. Χουλιαράκης άκουσε με τα αυτιά του την Ντ. Βελκουλέσκου να μιλάει για δημοσιονομικά κενά που πρέπει να καλυφθούν με πρόσθετα μέτρα. Ο υπουργός, επιστρέφοντας από την πρόσφατη περιοδεία του στις ευρωπαϊκές πρωτεύουσες και μετά από συνάντηση που είχε με τον Γερμανό υπουργό Οικονομικών, φαίνεται ότι έγινε γνώστης των προθέσεων να πα-

φορικά με τα περσινά έσοδα κατά 1,9 δισ. ευρώ και για την επίτευξη πρωτογενούς πλεονάσματος που ξεπερνά τα 2,2 δισ. ευρώ. Στελέχη, μάλιστα, του οικονομικού επιτελείου, όπως ο υπουργός Οικονομίας Γιώργος Σταθάκης, έκαναν λόγο για ανάπτυξη φέτος που μπορεί να φτάσει στο 1,5% του ΑΕΠ και ως εκ τούτου δεν θα χρειαστούν επιπλέον μέτρα.

Ως ανάχωμα στις διαφαινόμενες προθέσεις ΔΝΤ και Βερολίνου για τέταρτο μνημόνιο, η κυβέρνηση προετοιμάζεται να αντιπαρατεθεί με επιχείρημα την απόφαση του Eurogroup του Νοεμβρίου 2012, σύμφωνα με την οποία οι δανειστές ανέλαβαν τη δέσμευση αναδιάρθρωσης του χρέους όταν η ελληνική οικονομία εμφάνιζε πρωτογενή πλεονάσματα.